

# 牢记亲切关怀 奋力强军兴军

## ——习主席出席我国第一艘国产航空母舰交接入列仪式在全军官兵中引发强烈反响

天高海阔,风正帆悬。12月17日,我国第一艘国产航空母舰交付海军。习近平主席出席交接入列仪式并登舰视察。全军官兵第一时间通过报纸、电视、广播、网络等媒体收听收看了这一激动人心的消息,备受鼓舞,反响强烈。

“习主席亲自参加航母交接入列仪式,这既是对海军部队的亲切关怀、莫大鼓舞,又是巨大鞭策和激励。”海军党委机关在收看入列仪式后,第一时间组织各部门展开讨论。大家一致认为,山东舰入列对加快海军转型建设意义重大,执掌大国重器需要大担当、大作为,海军官兵一定要牢记习主席嘱托,忠诚履职尽责,聚力练兵备战,推动国产航母尽快形成战斗力。

山东舰舰长来奕军曾在辽宁舰服役,习主席视察辽宁舰时的殷殷嘱托,他句句铭刻在心。他表示,山东舰入列是一个全新的起点,一份沉甸甸的责任,航母部队官兵将牢记职责,不辱使命,争取早日形成战斗力,为党和人民再立新功。

航母是一个国家综合国力和海

军实力的象征。驻守在北洋水师故地,北部战区海军某基地官兵收看国产航母入列仪式后心潮涌动。18日,黄石舰组织官兵赴刘公岛开展了主题教育活动。舰长王峰说:“中国人的航母情结,源于海权尽失的伤痛,源于民族危亡的屈辱。今天,建设一支拥有航母的强大海军,寄托着中华民族向海图强的历史夙愿,是实现中华民族伟大复兴的重要保障。我们要牢记习主席的嘱托,努力锻造听党指挥、政治过硬的海上劲旅。”

国产航母入列是近年来尤其是党的十八大以来,我军武器装备现代化建设实现跨越式发展的生动写照。第83集团军某旅、战略支援部队某旅、空降兵某旅、海军航空兵某师、海军某潜艇支队、武警兵团总队某支队等部队官兵在讨论中谈到,党的十八大以来,党中央、习主席把国防和军队建设放在国家现代化、实现中华民族伟大复兴的历史进程中统筹,全面推进国防和军队现代化,从歼-20到运-20再到直-20,从国产新型万吨驱逐舰到国产航母,从升级换代的“陆战之

王”到全新亮相的“东风快递”,越来越多的新型现代化装备列装部队,官兵们执掌的大国重器越来越多,打赢的底气越来越足,捍卫和平的能力越来越强。我们要牢固树立科技是核心战斗力的思想,积极掌握新装备操作技能,探索新装备作战运用,加速新质战斗力生成。

发展航母事业,提升保卫世界和平的能力,是中国履行国际义务的必然要求。正在非洲刚果(金)执行维和任务的第77集团军某旅官兵、即将赴亚丁湾执行护航任务的南部战区海军某驱逐舰支队官兵说,我国向来坚持“与邻为善、以邻为伴”,其和平外交政策和防御性军事战略不会因为拥有航母的多少而发生改变。在联合国安理会5个常任理事国中,我国派出的维和军事人员最多。中国军队强大了,是世界和平力量的壮大。历史已经证明并将继续证明这一点。

“国产航母列装形成战斗力还需很长一段时间,人民军队的航母事业依然任重道远。”现场见证山东舰交接入列的海军舰载航空兵某部官兵表

示,下一步他们将围绕航母编队全面形成体系作战能力,积极锻造航母编队作战体系的“尖刀利刃”,为推进海军航空兵转型建设发挥积极作用,绝不辜负党中央、中央军委和习主席的期望和重托。

国产航母入列,全军将士备受鼓舞。各部队纷纷以此为契机激励广大官兵用好手中武器装备,聚力练兵备战。火箭军某团官兵在雪域高原开展复杂环境通信训练,西宁联勤保障中心某基地官兵集智攻关提升房保障效率,海军航空大学某团组织飞行员学员进行三代机高难课目训练,第74集团军某旅大力推进群众性练兵活动,中部战区空军雷达兵某旅组织官兵赴西漠严寒地域集训……官兵们纷纷表示,一定要深入开展实战化训练,练就过硬本领,发挥武器装备的最大效能,忠实履行保卫祖国安全和人民和平生活的神圣职责,忠实执行维护世界和平的神圣使命。

新华社记者 梅世雄 黎云 解放军报记者 王天益 陈国全 新华社北京12月18日电

## 教育部公布2020年 研考违规违法行为举报电话

新华社北京12月18日电 2020年全国硕士研究生招生考试将于12月21日至23日举行,报考人数为341万人。为严厉打击涉考违法活动,严肃考试纪律,维护考生合法权益,教育部18日公布了2020年全国硕士研究生招生考试违规违法行为举报电话。

据介绍,近期,各地教育、公安、网信、工信、市场监管等相关部

门正联合开展考试环境综合治理。对涉考违法违规活动,有关部门将依法严厉打击,发现一起、查处一起。教育部郑重提醒广大考生,增强法律意识,自觉学法守法,尊法守纪,诚信考试,不参与涉考违法犯罪活动,同时,不要听信一些社会培训机构“包过”“保过”的虚假宣传,不购买所谓“试题”“答案”,谨防受骗。

## 农民工工资清欠工作 取得积极进展

据新华社北京12月18日电 人力资源社会保障部数据显示,据初步统计,根治欠薪冬季攻坚专项行动开展以来取得积极进展,各地共处理欠薪案件6654件,共为8.1万名农民工追发工资待遇10.75亿元;向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件354件,公安机关立案侦查220件。

人力资源社会保障部劳动保障监察局副局长李新旺表示,“两节”临近,各地正在按照冬季攻坚专项行动第二阶段的部署开展执法检查。人社部将迅速组织学习宣传保障农民工工资支付条例,把法规要求落实到工地项目,把条例精神送到农民工心中,对欠薪零容忍,快速高效解决问题,确保每一名农民工,都能拿到工资,高高兴兴回家过年。

# 莲花绽放,全城欢动

## ——澳门喜迎回归祖国20周年



12月18日,游客在澳门龙环葡韵游览。

连日来,澳门喜迎回归祖国20周年气氛渐浓。在澳门的大街小巷,鲜艳的五星红旗和绿色的澳门特区区旗迎风飘扬。在主要街道两旁的灯柱上,悬挂着中文和葡文字样的“庆祝回归祖国二十周年”标识。金莲花广场上,金灿灿的“盛世莲花”雕塑显得愈发庄重。

进入12月以来,澳门市政署在各区不同地点布置了数十组大型灯饰。与往年不同的是,今年的灯饰大多融入庆祝回归20周年的元素,让市民和游客感受到了浓浓的喜庆氛围。在澳

门的各大公园、广场等地,以数字“20”为特点的灯饰随处可见;在议事亭前地,圣诞树和雪花造型灯饰、大型灯光隧道等都带有“20”字样的灯饰,夜幕降临后尤为亮眼。

在澳门科学馆内,作为系列庆祝活动的一部分,由特区政府高等教育局主办的“我与特区共成长”澳门大学生艺术创作展览正在举行。展区不大,却汇集了30多项由澳门大学生创作的艺术作品,涵盖微电影和音乐创作、服装设计、绘画、摄影等不同领域。

在澳门旅游塔内,大屏幕上交错显示“热烈庆祝澳门回归祖国20周年”字样和国旗区旗。与几个朋友一起来玩的澳门培道中学高一年级学生杨轩告诉记者,学校已经组织了观看影片、升旗等活动,让同学们更加了解回归以来澳门取得的成就。学校还将陆续组织多场庆祝活动,他都会积极参加。

距离议事亭前地不远的大三巴牌坊一带,游客络绎不绝,街边不少商铺内摆有五星红旗。在大三巴附近经营一家老字号糖水店的澳门居民王女士

告诉记者,她从新闻中得知国家领导人来澳门出席庆祝活动,心里感到很自豪。“澳门人热爱祖国,善良友好,期盼社会和谐稳定,进一步发展。”

入夜后,“2019澳门光影节”在大三巴举行,来自澳门、内地以及西班牙、葡萄牙和日本的光雕表演队伍带来了精彩的表演,呈现澳门昔日的渔村风貌、中西交融的文化和回归祖国20年来的城市变迁。2019支荷花灯饰组成的“荷塘”,吸引不少居民和游客驻足留影。

澳门特区政府发言人、新闻局局长陈致平介绍,特区政府大约一年前就启动了澳门回归20周年庆典活动的筹备工作。这段时间以来,无论是特区政府还是民间团体,都投入了很多精力。目前,相关准备工作已安排到位。

陈致平说,最近一个月来,特区政府和民间团体举办了多项活动,让澳门社会庆祝回归20周年的气氛持续升温。大家都很重视这些庆祝活动,希望办得有声有色,展现澳门成功践行“一国两制”、经济社会快速发展等各项成就。

连日来,各地游客也深深感受到澳门喜庆的氛围。来自福建的李女士站在金莲花前,丈夫为她一连拍了好几张照片。

夫妻俩告诉记者,他们第一次来澳门旅游,对这座城市印象很好。“街道整洁,交通有序,车辆会主动为过马路的行人让路。市民精神面貌也好,对待游客热情友好,可以感觉到他们的幸福感很强。”

为了迎接回归祖国20周年,澳门邮政还将于20日发行“澳门回归祖国二十周年”及“中国人民解放军驻澳门部队进驻二十周年”邮票。

记者 胡瑾 郝婕 周文其 新华社澳门12月18日电

## 中国一重厂区 被认定为国家工业遗产

据新华社哈尔滨12月18日电 (记者梁冬)记者从中国一重集团有限公司(简称中国一重)了解到,近日,中国一重富拉尔基基地被国家工业和信息化部认定为第三批国家工业遗产,为这家老牌重型装备的“航母”企业增添了文化内涵。

经过严格的现场审核,专家组认定,中国一重申报的核心项项保存完整,与申报内容一致,目前仍然继续作为工业生产的厂房和设备赋予了该项目“活的遗产”的根本属性,在新时代强化了其国之重器、使命担当的“活的价值”,同意认定为第三批国家工业遗产。

据了解,此次申报的项项包括:富拉尔基因生产重型装备制造厂、热处理厂、水压机锻造厂、金属结构厂、军工厂、12500吨水压机、6000吨水压机(捷克)、9米立车(苏联)、H3TC车床、井式热处理炉等机器设备,建厂初期井式炉吊具等生产工具、富拉尔基开工纪念章以及有关历史档案等。

中国一重是以生产轧钢、冶金、锻压、电站、石化等重型设备为主体的重型装备制造企业,是我国最具代表性的装备制造业基地,是新中国重工业发展的“活的历史”。

# 易少林:用生命诠释警魂

新华社南宁12月18日电 (记者黄庆刚)为解救被拐少女,他主动请缨,不远千里跨省区相救;面对失去理智的歹徒,他临危不惧,挺身而出,用生命诠释警魂的意义;21年过去了,那句“别管我,赶快把妇女转移到安全地带”还在当地传颂,他就是易少林烈士。

易少林,1953年出生于广西天峨县。1972年加入中国人民解放军,1982年12月参加公安工作,历任广西壮族自治区天峨县公安局向阳派出所副所长、缉毒队副队长、刑侦大队副大队长等职务,曾荣立个人三等功1次,获县委、县政府嘉奖2次,上级公安机关表彰5次。

1991年,天峨县犯罪嫌疑人陈某某强奸杀人后,一直潜逃。易少林到刑侦大队工作后,始终没有放弃追捕。1998年8月,得知陈某某潜逃后,易少林带领追捕组,步行40公里山路,将躲藏在深山的陈某某擒拿归案。

1996年12月31日下午,易少林收到两名境外毒贩潜广西凭祥准备交易海洛因的情报,他和同事立即连夜奔赴凭祥,在火车站连续守

候了两天两夜。当两名外籍毒贩出现时,易少林抓住时机,第一个冲上前去,与同事合力擒获毒贩,缴获海洛因165克。在缉毒队期间,易少林组织和参与侦破毒品案件18起,抓获毒贩10人,缴获海洛因800多克。

1998年,天峨县公安局接到当地16岁少女杨某某被拐卖到广东省信宜市偏僻山村的报案,易少林主动请缨前往信宜市思贺镇参加解救行动。9月8日凌晨,解救小组和当地派出所3名民警步行到嫌犯何某某家中,易少林上前劝说,但何某某态度蛮横,对劝置之不理。

思想工作已经无效,只能强行解救。易少林将何某某控制住,现场混乱中,何某某挣脱束缚,拿起一根铁棒朝易少林和同事们打过来。冲在最前面的易少林不幸被铁棒击中头部,倒在血泊中。易少林说:“别管我,赶快把妇女转移到安全地带。”由于伤势严重,易少林在转往医院途中不幸牺牲,年仅45岁。

■为了民族复兴·英雄烈士谱

面对危险毫不退缩,易少林用热血诠释了光辉的警魂,践行着忠于党、忠于祖国、忠于人民、忠于法律的铮铮誓言。在刑侦大队副大队长期间,他指挥和参与30多起打拐案件,解救被拐卖妇女42人。1998年,易少林被追授为革命烈士;1999年,被公安部追授为全国公安系统二级英雄模范称号。

“老易这个人图名不图利,哪里有困难有危险,就往哪里冲,办起案子来那股子一劲儿,大家都佩服。”已退休的老民警黄仕明回忆说,无论是缉毒,还是打拐,易少林都给同事们树立了榜样。

易少林牺牲后,两个女儿立志接过父亲的接力棒,走上从警之路。“以前我不能理解,为什么父亲每次行动总是冲在最前面。作为一名人民警察,我终于明白了,既然选择了公安事业,就意味着选择了责任和付出,就意味着要承担比普通人更多的责任和义务,父亲永远是我们的榜样。”易少林的女儿易夏云说。

## 垃圾学分类 科普进课堂



12月18日,青岛市榉园小学的学生参加垃圾分类趣味游戏。

当日,青岛栈桥书店青年志愿者服务队来到青岛市榉园小学开展“垃圾分类,从我做起”店外科普活动,志愿者通过播放视频、知识抢答、小品演绎、趣味游戏等多种形式,寓教于乐帮助小学生认识垃圾分类、生态环保的重要性。

新华社记者 李紫恒 摄

## 我国首家综合性桥梁博物馆开馆



历史上多次勘测设计的武汉长江大桥建设草图和工人在水下建造桥墩所用的潜水服……一件件展示我国桥梁建设历程的珍贵藏品18日对外展出,标志着我国首家综合性桥梁博物馆在武汉正式开馆。图为观众在馆内参观桥梁模型。

新华社记者 熊琦 摄